
Škola za okupace

První absolventi obchodní akademie, třída 4. A (Sbírka MOA)

Zřízení 
obchodní 
akademie
Ihned po válce se obnovily snahy o zřízení ob-
chodní akademie. Přání školy i představitelů 
Jičína ministerstvo školství a osvěty záhy vy-
hovělo a souhlasilo, aby první dva ročníky 
čtyřletého studia byly otevřeny již ve školním 
roce 1945 – 1946. Ve dvou třídách první ročník 
dokončilo 91 žáků.

Změnila se i organizace ústavu. Poté, kdy ku-
pecká škola byla převedena k jičínské učňov-
ské škole, zůstala vedle obchodní akademie 
pouze veřejná obchodní škola. Správou 
ústavu byl ministerstvem školství a osvěty po-
věřen profesor Vladimír Holub. V čele prvního 
poválečného kuratoria stanul předseda Míst-
ního národního výboru v Jičíně Josef Zikmund.

Od 24. září 1946 začal ústav oficiálně užívat 
čestný název „Masarykova“ obchodní akade-
mie. 

O studium na škole byl po válce velký zájem 
(na začátku školního roku 1945 – 1946 bylo 
podle statistického přehledu žactva v První 
roční zprávě Masarykovy obchodní akademie 
zapsáno dohromady 263 žáků obchodní aka-
demie a veřejné obchodní školy). Proto se 
začalo uvažovat o přístavbě stávající budovy. 
Na jejích plánech začal pracovat opět 
Ing. arch. Musil. 

Příchod německých vojáků do Jičína  (Sbírka RMaG v Jičíně)

Ve 2. polovině 30. let se ocitla naše demokratická republika 
ve smrtelném ohrožení nacistickým Německem. 23. září 
1938 vyhlásilo Československo všeobecnou mobilizaci jako 
projev odhodlání se Hitlerovým snahám bránit. 29. – 30. září 
1938 však předsedové vlád Velké Británie a Francie podpo-
řili na Mnichovské konferenci Hitlerův požadavek na připo-
jení československého pohraničí k Německu. 

V době ohrožení První republiky
Jak se tyto historické skutečnosti projevily v životě naší 
školy? Tak například jako součást branné připravenosti 
obyvatelstva na hrozící válečný konflikt byla 1. listopadu 
1937 zavedena do učební osnovy školy branná výchova. 
Škola získala plynové masky, vzduchovky, provedla popla-
chová cvičení a žáci dostali sborník národních a sokolských 
písní. Na počátku školního roku 1938 - 1939 muselo vedení 
školy upravovat stav vyučovacích hodin. V důsledku všeo-
becné mobilizace 23. září totiž někteří profesoři nastoupili 
vojenskou službu.

Tablo Obchodní školy v Jičíně, 1942, foto ateliér Podlipný (Sbírka RMaG v Jičíně)

Profesor Vladimír Holub (Sbírka MOA)

Po obsazení zbylého území naší republiky německou armádou a vyhláše-
ní Protektorátu Čechy a Morava v březnu 1939 nastává v historii naší školy 
smutné období. 

Část budovy školy, ředitelnu, sborovnu, zeměpisný kabinet a archiv, za-
bralo v březnu 1939 gestapo a užívalo ji až do svatodušních svátků.
 
Podle výnosu ministerstva školství a národní osvěty z 24. června 1940 byl 
škole odňat a všude odstraněn čestný název „Masarykova“.
 
Žáci a profesoři povinně navštěvovali propagandistické filmy, museli po-
slouchat texty příležitostných proslovů, které dodávalo ministerstvo škol-
ství a národní osvěty. 

28. července 1941 musela škola vyklidit celou svou budovu. Výuka pokra-
čovala opět ve stísněných podmínkách  Obecné školy na Novém městě.

Za Protektorátu 1939 – 1945 

Mezi oběťmi nacistické perzekuce 
v Jičíně byli také profesoři naší školy. Již 
1. září 1939 byl gestapem zatčen ředitel 
Karel Trojan a internován v koncentrač-
ním táboře v Buchenwaldu. Po zatčení 
ředitele Trojana byl jmenován prozatím-
ním správcem ústavu profesor Vladimír 
Holub, který však byl 12. května 1941 
zatčen gestapem pro organizování 
odboje na Jičínsku. Odsouzen byl k osmi 
letům vězení. 3. července 1941 zatklo 
gestapo profesora Josefa Prokopa 
pro šíření nelegálních letáků. Odsouzen 
byl na tři roky a dva měsíce vězení.

Počátkem školního roku 1944 – 1945 se 
zastavila výuka na veřejné obchodní 
škole a většina členů profesorského 
sboru byla totálně nasazena.


